

石龙局留抵退税政策效应分析

近期，按照市局统一安排部署，石龙局开展了留抵退税回访活动，了解企业增值税留抵退税办理及资金使用情况以及对留抵退税工作的意见和建议，提升纳税人获得感、满意度，区内部分企业代表以及财务负责人接受了访谈。

一、增加了企业现金流，化解了财务困境，帮助企业稳定生产、渡过难关方面案例：

受当前疫情持续、建筑业市场低迷、原材料价格上涨、物流成本增加等多种因素叠加影响，不少建材生产企业面临较大资金压力。平顶山瑞平石龙水泥有限公司财务负责人李侃表示，受市场影响，今年产品销量骤减，由于产品销路不畅造成库房积压，4月份以来企业频繁停产。制造业企业员工多，原材料成本高、身上负担很重，当前形势下，销售市场仍未完全恢复，但企业每月却要产生职工工资、社保、供应商货款等刚性支出，给企业的资金周转能力和抗风险能力带来了严峻考验。“今年大规模留抵退税政策实施以来，企业获得了两笔增值税留抵退税款，共计300多万元，这笔资金对我们来说无异于‘雪中送炭’，让我们在重重压力下能维持经营。”李侃说。

二、为企业扩大生产经营规模提供了资金，鼓励其创造就业岗位，对稳定就业发挥重要作用方面案例：

河南省嘉北科技有限公司财务负责人夏时雨表示，国家

相继出台一系列税收优惠政策，给实体经济注入了活力、提振了信心。谈到留抵退税政策，他赞不绝口：“我公司正在建设年产500万平方米高档陶瓷薄板项目，该项目总投资2亿元，项目建成投产后，可解决200名富余劳动力就业。项目建设以来，受到了各级政府部门的重点关注及大力支持，特别是税务机关，对我们企业推行税务管家式服务，对企业进行全方位的支持。针对企业项目投资大，增值税进项税额留抵较多，多次辅导我们申请享受增值税留抵退税政策，从2022年5月收到的第一笔留抵退税款250多万元开始，我们3次共累计收到留抵退税款800多万元，极大地缓解了资金严重吃紧的情况，实实在在享受到了国家的税收优惠政策红利，有力促进了项目早建设、早投产、早收益。”

三、促进企业扩大固定资产投资和研发创新的投入，有效带动了经济增长，有利于稳定宏观经济大盘方面案例：

来到平顶山市东鑫焦化有限责任公司宽阔明亮的车间，只见生产现场地面干净整洁，机器声隆隆，现场一派热火朝天、紧张繁忙的景象。“多亏了国家的好政策、税务部门的好服务，今年4月份以来三笔4000多万元留抵退税款的到位，为我们130万吨/年捣固焦技改项目注入了设备技术升级换代的活力。”看着车间正忙碌生产，东鑫焦化财务负责人邓福庚感慨说道。作为石龙区煤化工领域的龙头企业之一，平顶山市东鑫焦化有限责任公司是石龙区的重点税源企业，

为石龙税收做出了重要贡献。但企业也面临的产业升级和转型的挑战，焦化厂项目建设周期长、投入大，随着项目建设高效推进，公司取得了大量进项发票，留抵税额不断累积，留抵退税政策为企业送上了“真金白银”，帮助企业顺利完成产业升级和转型，有效带动了石龙区煤化工产业的发展和经济增长。

四、促进企业生产经营恢复发展，近期开始缴纳增值税方面案例：

平顶山绿巨人能源有限公司是石龙区 2016 年引进的一家光伏发电企业，投资金额 5.3 亿元，装机容量达 90 兆瓦，目前已建成投产，在企业发展关键时期，大量留抵税额难以消化成为了企业的沉重负担。“光伏发电项目建设周期长、投入大，随着项目建设高效推进，公司取得了大量进项发票，留抵税额不断累积，留抵退税政策为企业送上了‘真金白银’，4000 多万元增值税留抵退税的迅速到账，为公司的现金流注入资金‘活水’，让我们切实感受到了税收政策红利。”谈起留抵退税政策，企业财务负责人兰艳硕赞不绝口。国家进一步加大增值税留抵退税政策的实施力度，能够直接增加企业的资金流，通过为企业‘充电’，促进企业自主‘发电’，助力企业增添‘续航’。自 5 月份获得留抵退税款以来，企业连续四个月申报缴纳增值税，共入库税款 140 多万元。